

# 耕地增能源消耗減俄擬善用暖化「機遇」

俄羅斯政府前日發表有關氣候變化的報告，提出未來的經濟及人口政策需要適應氣候變化，以減低氣候變化造成的損失，同時建議善用全球暖化所帶來的優勢，例如嚴寒地區氣候變暖，可減少能源消耗，同時增加更多耕地。

俄羅斯是全球最易受氣候變化的國家之一，當地氣溫升幅較全球平均快2.5倍。文件前日在經濟發展部網站公佈，坦言氣候變化帶來「顯著及不斷擴散的影響」，對公共衛生構成危機，永久凍土層或融化，造成感染或其他天然災害，俄羅斯將更頻繁面對乾旱天氣、暴雨、洪水氾濫及山林大火等，部分物種亦無法存活。

然而文件同時認為，氣候變化亦會帶來正面影響，如減低嚴寒地區的能源使用量、擴大耕地面積，北冰洋加速融冰，亦提高採用該海域航道的機會。

## 提30項社經措施

長17頁的文件中提出共30項經濟及社會方面的措施，到2022年為止是長遠政策中的「首階段」，為不同機構的未來政策提供基礎，強調未來需要就氣候變化對經濟的影響，進行更深入研究，不過未有提及資金來源。

文件提到應對氣候變化的方法，包括修築水壩、改種更能抵禦乾旱天氣的農作物等，同時做好危機防備措

施，例如擬訂天災緊急疏散計劃及緊急接種疫苗。此外亦需就不同情況進行評估，例如若俄羅斯農作物無法滿足未來環保標準，導致市場競爭力下降，會造成什麼危機。學校亦應準備新教材，教導學生認識氣候變化。

俄羅斯大片國土位處極地，不少基建設坐落永久凍土層上，融冰加劇帶來嚴重影響，近年亦多次發生洪水和山火，去年當地氣溫更是有記錄以來最熱。俄羅斯去年9月正式採納《巴黎協定》，並批評美國退出協定的做法，不過對於學界認為氣候變化是人類活動所致，總統普京多次表示質疑，他於上月記者會中更稱「沒有人知道氣候變化的起因」。

■綜合報道



公路能見度因沙塵暴而下降。 網上圖片

## 降雪量大減 北海道罕颳沙塵暴

日本北海道東部十勝地區昨日罕見颳起沙塵暴，造成兩條高速公路部分路段因能見度低而暫時關閉。日本放送協會(NHK)報道，當地今個冬天降雪較往年少，強風捲起農地的沙粒，造成「塵煙霧」現象，是首次在冬天出現。

## 帶廣昨積雪僅6厘米

報道稱，十勝昨日吹起每秒10米的強風，將地面的沙粒捲起，根據拍攝到的照片，可見位於帶廣市北側的音更町上空一片矇矇，能見度極低。衛星照片則顯示一片紅褐色

沙粒往海洋方向飄散。帶廣尾自動車道部分路段於當地時間上午10時20分後一度暫停車輛行駛，道東自動車道茅室到池田路段的雙向行車線，也在中午因沙塵暴暫停通行，直至下午2時後才恢復通車，警方及東日本高速道路公司呼籲駕駛者駕經這些路段時需留意強風，小心駕駛。

北海道一般在1月進入隆冬，大雪紛飛，十勝更會被白雪覆蓋，但帶廣市上月降雪量僅17厘米，不及往年降雪量4成，昨日積雪更只有6厘米，遠低於往年的26厘米，令許多田地沒有被白雪覆蓋，乾燥的沙粒容易被風捲起。帶廣當局表示，十勝在春天常觀測到這種現象，但在11月至3月的冬季出現，則是從1961年開始觀測以來首次。

■綜合報道

# 料多名女星出庭 或成#MeToo分水嶺 溫斯坦性侵案開審 罪成可囚終身

荷里活前金牌製片人溫斯坦兩年前被指控性侵近90名女子，觸發全球反性侵運動「#MeToo」，他涉及的性侵案昨日在美國紐約市法院正式開審，其中最嚴重的「掠奪性性侵」(predatory sexual assault)罪名若裁定成立，溫斯坦將面臨終身監禁。



大批記者排隊進入法庭聽審。  
路透社

出庭作證的證人，包括電視劇《人在江湖》女星Annabella Sciorra。她曾指控溫斯坦於1990年代強行闖進其曼哈頓寓所強姦她。25名曾指控溫斯坦性侵的人士上周五發表聲明，指今次審訊將證明，所有性罪犯都要為自己行為負責，受害人勇於發聲可帶來改變。

溫斯坦一直否認所有控罪，堅稱所有性行為均在雙方同意下發生，辯方律師羅通諾早前表明，案件證據薄弱，辯方會積極盤問證人，稱「有女性提出指控，並不代表指控內容屬實，溫斯坦被起訴，亦不代表他有罪」。辯方亦計劃提出證據，指兩名受害人案發後數月內，仍與溫斯坦互通電郵和短訊，證明雙方仍維持友好關係。

## 料審訊兩個月

案件預料審訊兩個月，昨日主要處理法律程序等，今日會開始選出陪審團，預計兩周內完成。

「#MeToo」運動在美國展開以來，只有老牌諜哥士比被正式入罪，他於前年9月被判囚3年，不過他的案件自2015年底、即「#MeToo」運動出現前已展開審訊，故溫斯坦一旦被判罪成，將被視為這場反性侵運動的分水嶺。

■綜合報道



▲ Annabella Sciorra將出庭作證。  
網上圖片

△ 溫斯坦昨日前往法院出席審訊。  
法新社

## 娛圈歪風未止「改革」僅表面

反性侵運動「#MeToo」自2017年10月爆發至今超過兩年，演藝界性侵問題不斷被揭露，愈來愈多受害人勇於挺身指控性侵者。不過有演藝界人士和記者認為，性侵歪風仍毫無改善，只有當事件被揭發後才會採取行動，人們期望的制度改革並無出現，兩年前有份揭露溫斯坦醜聞的《紐約時報》記者康托爾慨嘆，「一切看似改變、但實際毫無變化」。

娛樂雜誌《Hollywood Reporter》記者馬

斯提斯提到，在「#MeToo」爆發前，根本難以想像「向桂莉芙柏德露提問，有否曾被溫斯坦侵犯」，現時收到有人被性侵的故事卻多不勝數，無法一一刊登。不少影視作品亦開始討論業界性侵問題，如電影《爆炸性醜聞》、劇集《晨早直播室》等。

## 仍借法律手段封口

馬斯提斯同時批評電影公司或經理人公司試圖隱瞞性侵醜聞，往往透過法律手段

阻止事件曝光，或是待事件被揭發後才處理，馬斯提斯指出，「當你終於公開事件，他們便突然說『我們非常認真看待』。」

圖伊是有份報道溫斯坦醜聞的另一名記者，她認同知情人士及受害者均開始勇於舉報，是翻天覆地的改變，但制度改革未見出現，指溫斯坦利用金錢賠償及保密協議等手段隱瞞性侵行為，類似做法在演藝界仍然存在。

■法新社

# 美5車連環相撞 華裔司機亡



△ 意外造成最少5死60傷。 美聯社

美國賓夕法尼亞州前日凌晨發生嚴重車禍，一輛旅遊巴在公路行駛期間失控翻側，尾隨的3輛貨櫃車及1輛私家車受波及，造成最少5死60傷。肇事旅遊巴由紐約曼哈頓埠開出，據報華裔旅遊巴司機馮雙清死亡，中國駐紐約領事館

兩架尾隨的貨櫃車收擊不及撞上旅遊巴，其後再有一輛貨櫃車和一輛私家車捲入車禍。

## 5華僑華人及留學生傷

傷者年齡介乎7至67歲，他們被送到附近最少3間醫院接受治療。醫院透露大部分傷者獲救時，身上沾有汽油，部分人出現骨折和腦出血，有人脊椎受創，另有多人擦傷或扭傷。當地傳媒報道，旅遊巴公司由華人經營，事發班次有十多名乘客是華人，亦有多名說西班牙語或日語的非美國公民。

中國駐紐約領事館昨日公佈，館方在車禍後啟動應急機制，聯絡事故處理相關各方，並派工作小組到現場附近核實情況，協助中國公民。領事館表示已成功聯絡4名華僑華人或中國留學生傷者，了解他們需協助的事項，另外一人已由親屬接送出院。領事館表示，將繼續與涉事各方保持聯絡，向中國公民提供必要協助。

## 米芝蓮三星餐廳焚毀 德百年酒店大火



△ 酒店大部分設施被焚毀。 網上圖片

德國警方表示，位於黑森林地區的老牌五星級酒店特勞貝通巴赫酒店前日發生大火，酒店大部分設施被焚毀，包括米芝蓮三星餐廳Schwarzwaldstube，估計造成約100萬歐元(約868萬港元)損失。

火警發生於當地時間前日凌晨3時，警方表示，特勞貝通巴赫酒店側翼的餐廳首先起火，超過60人從酒店疏散。逾155名消防員到場救火，到早上11時30分將火撲滅，事故中無人嚴重受傷，僅一

名酒店住客吸入濃煙不適送院。當局正調查起火原因，但目前仍未能派人員進入酒店。

特勞貝通巴赫酒店擁有230年歷史，設有多間米芝蓮星級餐廳。Schwarzwaldstube早於1993年奪得三星，是全德10間三星餐廳之一，亦是當中保持三星最長時間的。家族持有該酒店及Schwarzwaldstube的芬克拜納表示，酒店損毀嚴重，但對沒有人受傷感到安慰，「其他的都能重建」。

■綜合報道